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ФОРМУВАННЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ  

НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ НА УРОКАХ «МИСТЕЦТВА»  

В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

 

Метою мистецької освітньої галузі є формування культурної та інших 

компетентностей, цінностей у процесі пізнання мистецтва та художньо-

творчого самовираження в особистому та суспільному житті, поваги до 

національної та світової мистецької спадщини. Здобувач початкової освіти: 

– виявляє художньо-образне, асоціативне мислення у процесі художньо-

творчої діяльності через образотворче, музичне та інші види мистецтва; 

– пізнає мистецтво, інтерпретує художні образи, набуваючи емоційно-

чуттєвого досвіду, виявляє ціннісне ставлення до мистецтва; 

– пізнає себе через художньо-творчу діяльність та мистецтво. 

Формування мислення людини завжди знаходило своє відображення у 

дослідженнях провідних науковців минулого і сучасності, ми розглядаємо 

мислення у розумінні професійно-художньої діяльності, а саме дизайнерського 

мислення та його особливостей в процесі вивчення основ формоутворення. У 

вивченні психологічного аспекту художньої творчості важливе значення мали 

дослідження творчості і творчого мислення, роботи: Л. Виготського, Г. Ермаш, 

А. Козаревой, А. Матюшкіна, Я. Пономарьова.  

Мистецька освіта дітей молодшого шкільного віку неможлива без 

формування критичного мислення. Вивчення проблеми мислення в творчій 

діяльності було започатковано ще в середині 60-х років ХХ-го ст. 

Г. Щедровицьким. Досліджувати мислення, на його думку, можна на основі 

зовні вираженої поведінки людей, мови і продуктів мови в двох формах: як 

образу визначених об’єктів, зображення або відображення та як процесу або 

діяльності, за допомогою якої цей образ виникає [2, с. 32-34]. 

Розглянемо детально технологію розвитку критичного мислення в 

освітньому процесі, яка відіграє важливу роль у підготовці молодшого 

школяра. Освітня технологія розвитку критичного мислення в процесі навчання 

дитини − це сукупність різноманітних педагогічних прийомів, які спонукають 

учнів до дослідницької творчої активності, створюють умови для усвідомлення 

ними матеріалу, узагальнення одержаних знань. 

Ця технологія допомагає готувати дітей нового покоління, які вміють 

розмірковувати, спілкуватися, чути та слухати інших. При запровадженні цієї 

технології знання засвоюються набагато краще, адже інтерактивні методики 

розраховані не на запам’ятовування, а на вдумливий, творчий процес пізнання 

світу, на постановку проблеми та пошук її вирішення. 
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Критичне мислення – складне й багаторівневе явище. Мислити критично 

означає вільно використовувати розумові стратегії та операції високого рівня 

для формулювання обґрунтованих висновків і оцінок, прийняття рішень. З 

педагогічної точки зору критичне мислення – це комплекс мисленнєвих 

операцій, що характеризується здатністю людини: 

– аналізувати, порівнювати, синтезувати, оцінювати інформацію з будь-яких 

джерел; 

– бачити проблеми, ставити запитання; 

– висувати гіпотези та оцінювати альтернативи; 

– робити свідомий вибір, приймати рішення та обґрунтовувати його. 

Наведемо шість ключових елементів критичного мислення. 

1. Уміння мислити передбачає володіння певними прийомами, які в сукупності 

створюють перевірену на практиці ефективну методологію опрацювання 

інформації.  

2. Відповідальність передбачає, що людина, звертаючись до інших, усвідомлює 

обов’язок надавати доводи та приклади відповідно до прийнятих стандартів. 

Або, якщо ці стандарти її не влаштовують, піддавати їх сумніву за допомогою 

переконливої аргументації.  

3. Формування самостійних суджень як продукту критичного мислення 

означає, що воно спрямоване на творчу мисленнєву діяльність. Творчий підхід 

є необхідним у ситуаціях порівняння різних суджень і визначення альтернатив, 

на основі врахування пріоритетів, чинників, що обумовлюють істинність та 

вірогідність інформації в цілому й висловлених судженнях зокрема.   

Мистецька освітня галузь може реалізуватися через інтегровані курси або 

предмети вивчення за окремими видами мистецтва: наприклад, музичне 

мистецтво, образотворче мистецтво тощо за умови реалізації упродовж циклу 

навчання всіх очікуваних результатів галузі. 

1 клас. Сприймання та інтерпретація мистецтва. 

Сприймання творів різних видів мистецтва. Обговорення вражень, емоцій, 

які вони викликали. Добір із запропонованих слівхарактеристик, що суголосні з 

особистими емоціями та враженнями. Визначення засобів виразності твору 

мистецтва. Порівняння природних форм, образів довкілля з їх художнім 

(декоративним) трактуванням. Знайомство з деякими видами театрута 

кіномистецтва. Використання творів різних видів мистецтва для задоволення. 

2 клас. Сприймання та інтерпретація мистецтва. 

Сприймання творів різних видів мистецтва. Обговорення вражень, емоцій, 

які вони викликали. Добір із запропонованих слівхарактеристик, що співзвучні 

особистим емоціям та враженням. Визначення засобів виразності твору. 

Порівняння природних форм, образів довкілля з їх художнім (декоративним) 

трактуванням. Знайомство з деякими видами театру (ляльковий, музичний, 

драматичний), кіномистецтва (кінофільм, мультфільм (графічна, пластична, 

лялькова анімація). Використання творів різних видів мистецтва для отримання 

задоволення та поліпшенняемоційного стану. Виховні ситуації: обговорення (з 

допомогою вчителя) інформації – сюжетів, характерів персонажів тощо, 

отриманої з творів мистецтва. 
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4 клас. Сприймання та інтерпретація мистецтва. 

Сприймання творів різних видів мистецтва. Виразні засоби (елементи 

мови) різних видів мистецтва (музичне, образотворче, театр,хореографія, кіно 

тощо). Участь в обговоренні мистецького твору з використанням знайомих 

мистецьких термінів. Мистецька пропедевтика. Знайомство з різновидами 

музичного (вокальна,інструментальна), образотворчого (живопис, графіка, 

скульптура);театрального (драматичний, ляльковий, музичний) мистецтва, 

хореографії (народна, класична, сучасна), кіно (кінофільм, мультфільм); 

жанрами музичного мистецтва (пісня, танець, опера, балет); жанрами 

образотворчого мистецтва (портрет, пейзаж (краєвид), натюрморт, 

анімалістичний тощо); видами орнаментів (рослинний, геометричний тощо та 

за призначенням (стрічковий, розетка); видами анімації (мальована, лялькова, 

пластилінова, комп’ютерна), танцями (гопак, козачок, вальс, полька тощо).  

Самопізнання через сприймання творів мистецтва. Вербальний опис 

вражень, емоцій, викликаних творами. Використання у сприйманні творів 

різних видів мистецтва для задоволення та поліпшення власного емоційного 

стану. Самовираження у художньо-творчій діяльності. Розуміння значення 

мистецтва у житті людини. Презентація власних творчих досягнень. 

Оцінювання власної творчості за поданими орієнтирами. Оцінювання творчих 

здобутків однолітків за спільно визначеними орієнтирами. Виховні ситуації на 

основі творів мистецтва (обговорення сюжетів, характерів, вчинків, дій 

персонажів, створюваних мистецькими засобами). Колективне виконання 

творчого задуму. Оцінювання і самооцінювання у колективній творчості. 

4 клас. Сприймання та інтерпретація мистецтва. 

Сприймання творів різних видів мистецтва. Опанування виразними 

засобами (елементами) різних видів мистецтва (музичне, образотворче, театр, 

хореографія, кіно тощо). Вербальна характеристика змісту творів, які мають 

зображальну або літературну (сюжетну)програму, яскраво виражену жанрову 

основу (знайомі танці, пісня – колискова, коломийка інші). Зіставлення і 

характеристика виразних засобів різних видів мистецтва (музичне, 

образотворче, театр, хореографія, кіно тощо). Зіставлення художніх образів, 

подібних за сюжетомта втілених у різних видах мистецтва. 

Мистецько-понятійна пропедевтика. Мистецька обізнаність. Різновиди 

музичного (вокальна, інструментальна, вокальноінструментальна, хорова, 

симфонічна музика), образотворчого (живопис, графіка, скульптура). Поняття 

про мистецтво архітектури. Сценічні мистецтва: театр (драматичний, 

ляльковий, зокрема, види ляльок, музичний); хореографія (народна, класична, 

сучасна, зокрема деякі народно-сценічні та побутові танці - гопак, козачок, 

вальс, полька мазурка, полонез тощо). Цирк. Екранні мистецтва (кінофільм, 

мультфільм, зокрема різновиди анімації – (мальована, лялькова, пластилінова, 

комп’ютерна). 

Самопізнання через сприймання творів мистецтва. Вербальний опис 

вражень, емоцій, викликаних творами. Самокорекція емоційних станів 

засобамимистецтва. Використання творів різних видів мистецтва 

длязадоволення та поліпшення власного емоційного стану. Виховні ситуації на 
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основі творів мистецтва (обговорення сюжетів, характерів, вчинків, дій 

персонажів, створюваних мистецькими засобами). Порівняння сюжетів, вчинків 

тощо персонажів творів з життєвими ситуаціями. Оцінювання творчих 

здобутків однолітків. Колективне виконання творчого задуму. Оцінювання і 

самооцінювання у колективній творчості. 
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РОЗВИТОК КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

НА УРОКАХ «МИСТЕЦТВА» В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ НОВОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

 

«Розвиток креативного мислення молодших школірів на уроках 

музичного мистецтва в освітньому середовищі Нової Української школи» 

щільно пов’язана з використанням інноваційних технологій та полягає в 

ефективному впливі на процес навчання і важливості для встановлення творчої 

особистості в цілому [2, с. 16]. 

Музика, художня культура, етика – предмети, які сприяють формуванню 

творчості, креативності, гнучкості мислення, розвитку художньо-образного 

мислення, аналітичного, логічного, критичного мислення; розвитку духовності, 


